

无人超市背后的制度与人性

甬上辣评

可以想见，无人超市的测试又在网上引爆了一场关于国人素质的大讨论。既然是“诚信测试”，当然与参与者的个人诚信紧密相关，这一点毋庸讳言；诚信付款的顾客占多数，这一结果本应给人安慰，只不过，关注的焦点显然还是那些拿东西不付钱或少付钱的人。甚至有人断言，如果更多人都明确知道在此乱拿东西没有任何代价，不出几天这家无人超市肯定会被抢光——那些货车侧翻后附近居民哄抢商品的场面，不是早就印证了吗？

情形会否如此悲观，暂且不做过多猜测；但有一点，反例也是很多的。国外的例子就不举了，单说国内，不是常有卖菜无人收钱多年从不少钱的新闻吗？还有很多校园附近的商家，试行卖盒饭无人收银效果也很好。针对此事，难怪连任志强先生都反问：为什么远大

日前，个人征信机构芝麻信用在杭州、北京分别进行了一场“诚信测试”——超市里没有收银员，柜台上摆着收款二维码和流程图，自己算算买了多少，可以选择支付宝扫码在手机上付款，也可以把零钱投进收钱箱，整个过程由顾客自助完成。结果显示，诚信付款的顾客占多数，也有人少付款，或是不付款“白拿”。（6月8日《新华日报》）

企业内部的食堂小卖部能做到的无人超市，在社会上却如此这般？其实，这也并不难理解，费孝通先生的熟人社会与陌生人社会理论就足以解释。

无论是社区的卖菜小摊，还是企业内部的无人超市，都是在一个相对的熟人社会中运行；乱拿不付钱之类行为的背后，看似无需付出任何代价，却隐藏着一笔熟人社会里的名誉成本。无人超市如果是开在一个相对封闭的区域内，服务人群也相对集中与固定，我相信其诚信付款率必然大幅提高。这无关人性层面的素质高低，有关制度层面的潜在制约。所以，看待无人超市，不能简单据此论断趋同的人性，而应转而探求确有高低的制度设计。

有网友提出建议，无人超市要运作，可以采用会员制，只有会员才能凭卡进入。或者还可以安装监控和红外扫描设

备，对顾客所采购商品自动扫描，并与顾客所支付金额进行核对，有问题可以追溯。凡此种种，会不会背离了办无人超市的初衷，暂且不去深议；但是，一个基本的道理是：好的制度约束人性，坏的制度放纵人性。如果办无人超市就是奔着放纵人性而去，结果不理想就没什么奇怪；相反，如果办无人超市是要在约束人性的基础上节省成本，自然会有很多辅助手段可用。

本质上，无人超市是节省人工成本的一种商业尝试。这种商业模式的成功与否，不仅需要对“人性善”的信任，同样需要对“人性恶”的可控。说白了，顾客逃费的支出要少于人工收银的支出，这一商业模式才在商业层面具有推行价值。如果单纯用无人超市来测试人性，其实很没有必要，因为人性总会有善与恶，问题的关键，是用好的制度来约束人性，还是用坏的制度来放纵人性。

舒圣祥

●热点聚焦

师生冲突，不偏袒也不宜苛待

日前，安徽怀远县教育局发布一份处罚决定，决定显示，因当地包集中学的梁老师在上课时，发现有学生在其背后贴了张“我是乌龟，我怕谁”的字条，还在上面配以乌龟形象，梁老师觉得受到侮辱，与这名“不愿写事情经过，并将画有乌龟的纸条撕掉”的学生扭打起来。6月4日，教育部门因梁老师体罚学生将其开除。开除决定作出后，很多教师认为学校作出的处罚有处理过重的嫌疑，根据相关规定，教师“体罚学生，经教育不改的”，才会被给予行政处分或解聘的处罚。（6月8日《安徽商报》）

记得当年笔者初为人师时，有老教师面授机宜，提出一个问题：假如你碰到学生辱骂你怎么办？如此“情境教学”，着实令我困惑了老半天。

笔者提出了各种解决方案，都被老教师给否定了：回骂学生，不但有失师道尊严，还会招来学生更严重的辱骂；气急之下出手，会招来学生还手，有时甚至还会吃亏。这两种办法都会被学生抓住把柄，让老师受到相关规定处罚。那报告学校领导怎样？老教师摇头：那等于向领导承认自己无能！到最后，老教师给出了答案：忍——即尽量不要和学生起冲突，在任何时候都要气定神闲，千万别动怒，一怒，你就乱了方寸，保不准还会吃大亏呢。

值得庆幸的是，笔者从教二十年来，尽管有时也遇到过难缠的学生，但总算

没有当众受到过学生的辱骂。但同事中总有碰到过的，好在都“忍”了，只是化险为夷之后，师生情分早已荡然无存。

还是回到怀远县的这起辱师事件吧。据悉，当事教师梁老师已经47岁了，从教时间也该有二十多年了，按说经验丰富，谁料还是犯了这么一个错误，受尽侮辱不说，还因此被开除公职，想想实在太不值。冲动是魔鬼，看来一点也不错。

人际交往就会产生矛盾，师生之间不可能全都像艺术作品中所描绘的那样，永远充满着浓浓的师生温情，有矛盾是正常的，毕竟，教育不是万能的。问题是，在这对矛盾体当中，教师并不像人们所想象的那样，拥有绝对的权威和主动权。由于《教育法》、《教师法》、《未成年人保护法》以及《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等法规都把教师事先设定为师德的违反者，无论什么情形，先把教师放在道德的烤架上炙烤一番再说，加上社会上、网络上对师生冲突事件的惯性认识，很容易形成对当事老师和学校、教育管理部门的“声讨”浪潮，这使得教育管理部门在处理师生冲突的时候，往往不得不屈从和迎合所谓的“民意”，而忽略了事件本身的是非曲直。换句话说，有的地方教育管理部门和学校往往会议牺牲当事教师的权益来换取从严治教的令名。

当然，说这些并非认为此事件中的

老师没有过错，也并不是武断地认为学校处理就是不负责任的。只是希望怀远教育部门能够仔细调查事件的发生过程，认真考虑梁老师的复议申请，在做到不护短的同时，也不宜苛待，应不屈从外部的议论，以事实为依据，以制度为准绳，做到罚当其错。

李先梓（中学教师）

●议论风生



@速速现身： [日前上海地铁7号线上竟然发生这样一幕，一个男乘客骑着电动车上车。记者8日从地铁运营方获悉，经查该电瓶车系工作人员未严格管理放行进站，目前已对当事人进行教育和考核。] 今年当高考作文素材是没戏了，明年吧，也许有希望呢。

@粉凤凰： [近日安徽淮南50多岁陈大妈脖子上的金项链被一男子抢夺。她将持刀劫匪追到死胡同，抓住后将其身上的衣服徒手撕扯稀烂，并与路过市民联手将其生擒。大妈表示：“项链六千多，我可舍不得…”] 跟大妈斗？大妈可都是习“舞”之人啊！天天起早贪黑等的就是今天！

@dallol： [6月8日是高考第二天，全国27个省份高考全部结束。据悉，江苏、浙江、江西、海南4省由于考试科目设置不同，9日仍安排有考试。] 首先祝福大家，上了大学，又是全新的起点。可以提前跟小同学们透露一些经验教训：通常，当有男生问你，有没有男友？意思就是他想做你男朋友；当有女生问你，有没有女朋友时，别多想，她只是随便问问。

@吉芭猫： [谷歌公司工程总监、未来学家雷·库兹韦尔日前在美国纽约出席指数金融大会时说，人类思维将是“生物思维与非生物思维的混合体”，到2030年，人类大脑将可以“直通”互联网，通过用DNA链制造的微型纳米机器人与云计算服务器相连，从而增强智力。] 那到时候大街都是站在那儿傻笑的。



客户服务热线：95533
网址：www.ccb.com

民泰财富之窗

浙江民泰商业银行

民泰银行个性化金融服务

民泰借记卡 ATM境内异地跨行取现 0手续费

网上银行 异地跨行转账汇款 0手续费

百合一本通存款 活期便利, 定期收益

短信及时语 账户变动短信实时提醒 0费用

贷记卡 境内消费免息最长 56 天, 0手续费 100% 预借现金

0门槛
享受
尊贵VIP
服务

网点 地址 电话 网点 地址 电话

宁波分行 鄞州区宁南南路942号(奥克斯大厦) 82907100 海盐支行 海盐县盐镇西路429号 81858601

澳门分行 余姚市泗门镇光明北路2-16号 58128610 余姚支行 余姚市府前街728-742号 58228750

慈溪支行 慈溪市观海卫镇鸣鹤路1-116号 23701118 江门支行 江北区双东街22号 55852190

北仑支行 北仑区长江路1096号 55128800 桐乡支行 桐乡市塘栖镇兴中路219号 55877700

象山支行 象山县丹东街道丹东路299-315号 25751001

同址: www.mintaibank.com 客服热线: 96521

另外，您持建行理财卡在美国银行和南非第一国民银行ATM上取款手续费全免。在我行柜台办理外汇美国银行汇兑业务，均可享受优惠。不论您通过建行网点或网上银行办理结售汇业务，均可享受优惠。

◆开立存款证明优惠

您可通过宁波建行网点免费开具10份存款证明。

咨询电话：95533